中考语文模拟试题（二）

(时间：120分钟   满分：120分)

一、积累与运用 （1—7题。共18分）

1．根据拼音写出相应的汉字。（2分）
① kè 遵功令（      ）          ② 不屑置biàn（      ）

③ 吹毛求 cī（      ）          ④ yùn育果实（      ）
2．下列加点的词语运用不当的一项是（      ）（2分）

A．李白的“白发三千丈，缘愁似个长”把郁积在诗人心中的“愁”抒发得淋漓尽致。
B．有关部门重视防汛工作，加大宣传力度，将暴雨警报广而告之，做到家喻户晓。
C．他俩一别三十载，劫后重逢，一见如故，非常亲密。
D．大家都能积极参加学校组织的“献爱心”活动，谁也不肯袖手旁观。
3．填入下面文字中横线上的语句，与上下文衔接最恰当的一项是(2分)
那霏霏的春雨，像蚕丝儿那么柔和， ①              ，给人一种清新、神爽、舒适之感。烟雨迷蒙，使所有的景色若隐若现，若幻若真， ②                     !
A．①飘在脸上，凉沁沁的 ②恐怕没有哪位国画家能挥洒出如此飘逸的笔墨

B．①凉沁沁的，飘在脸上 ②就像哪位国画家画出来的一幅优美的水彩画

C．①凉沁沁的，飘在脸上 ②恐怕没有哪位国画家能挥洒出如此飘逸的笔墨

D．①飘在脸上，凉沁沁的 ②就像哪位国画家画出来的一幅优美的水彩画
4．对下面一段文字理解不恰当的一项是（    ）(2分)

杜鲁门当选美国总统后不久，有位客人前来拜访他的母亲。客人笑道：“有杜鲁门这样的儿子，你一定感到十分自豪。”杜鲁门的母亲赞同地说：“是这样。不过，我还有一个儿子，也同样使我感到自豪，他正在地里挖土豆。”

A.这段文字表达了母亲对儿子的爱。

B.母亲这样说是因为她认为职业不分贵贱。

C.母亲为当选总统和在地里挖土豆的儿子自豪，是她认为他们都是她的儿子。

D.母亲说她为在地里挖土豆的儿子感到自豪，这是母亲对这个儿子没有出息的嘲讽。
5．根据下面画线句子的特点，再仿写一个句子。（2分）

课外阅读是提高语文水平的重要途径，可以使我们获得很多有益的启示，充实我们的生活。读《三国演义》，我们可以领略到诸葛亮舌战群儒的风采；读《钢铁是怎样炼成的》，我们能领悟到人生的真谛和生命的意义。
读《                 》，我们         __________________    ___________。
6．根据提示，默写下面古诗文句子。（共5分）
①郡邑浮前浦，                       。（《汉江临眺》）

②愁因薄暮起，                       。（《秋登万山寄张五》）

③苏轼的《江城子·密州出猎》中借用典故表达自己的雄心壮志的句子是         

                                          。

④屈原的《山鬼》中写女主人公久等“灵修”不至时的复杂心理的句子是         

           ，                                     。

⑤陆游的《卜算子·咏梅》中写自己虽饱经风雨蹂躏，但一片“痴心未改”的句子是：                  ，                。

7．对下面这首小令的分析，不正确的一项是（    ）（3分）

水仙子·重观瀑布   

乔 吉

天机织罢月梭闲，石壁高垂雪练寒。冰丝带雨悬霄汉，几千年晒未干。露华凉人怯衣单。似白虹饮涧，玉龙下山，晴雪飞滩。

A．一、二句把瀑布比昨天上的织机用月梭织就的高挂在石壁上的雪练，景象奇特，表现了瀑布的雄壮感。

B．“几千年晒未干”用夸张的手法，从时间上说瀑布长存于天地之间，加重了瀑布的雄壮感。

C．“露华”，晶莹的露珠，这里喻指瀑布的飞沫，这句是写近处感触到瀑布的寒气逼人。

D．末尾三句，作者以三个比喻从动态方面近距离地摹写瀑布形态，瀑布壮观的形象就更充实丰满了。

二、文言文阅读（8—14题。共16分）
（一）（6分）

昔吴起①出遇故人，而止之食。故人曰：“诺。”起曰：“待公而食。”故人至暮不来，起不食待之。明日早，令人求故人。故人来，方与之食。起之不食以俟②者，恐其自食其言也。其为信若此，宜其能服三军欤？欲服三军，非信不可也！

【注释】①吴起：战国时著名的军事家。②俟：等待。 
8．解释下面加点词的含义。（2分）
①明日早，令人求故人（　  　　）　②欲服三军，非信不可也（　　　　）
9. 翻译下面的句子。（2分）
故人至暮不来，起不食待之。

10.这个小故事中，吴起在为人处事上最值得我们学习的一点是：（2分）
（二）（10分）

鱼，我所欲也，熊掌，亦我所欲也；二者不可得兼，舍鱼而取熊掌者也。生，亦我所欲也，义，亦我所欲也；二者不可得兼，舍生而取义者也。生亦我所欲，所欲有甚于生者，故不为苟得也；死亦我所恶，所恶有甚于死者，故患有所不辟也。如使人之所欲莫甚于生，则凡可以得生者何不用也？使人之所恶莫甚于死者，则凡可以辟患者何不为也？由是则生而有不用也，由是则可以辟患而有不为也。是故所欲有甚于生者，所恶有甚于死者。非独贤者有是心也，人皆有之，贤者能勿丧耳。

11．解释文中加点词的含义。（3分）

①故不为苟得也（      ）②故患有所不辟也（      ）③贤者能勿丧耳（      ）
12．用现代汉语翻译下面句子。（2分）

如使人之所欲莫甚于生，则凡可以得生者何不用也？

13．在孟子看来，什么情况下，即使遇到祸患也会挺身而出?(请用原文回答。2分)
14．从全文看，本文有力地证明了当义和生不能两全时，应舍生取义这一观点。历史或现实生活中有许多人将这个观点奉为行为的准则。请你根据对这个观点的认识，列举一个奉行这种行为准则的事例，并加以简要阐述。（3分）

三、现代文阅读（15—24题。共36分）

（一）（16分）

①人类能在地球上生活多久？这既涉及可持续发展战略，涉及地球为人类的生存和发展所提供的资源，也涉及地球的外在环境究竟能在多少年内维持不变。
　　②太阳是决定地球外在环境最重要的因素。根据近代天文学家的理论，太阳将持续而稳定地向地球提供光和热，地球绕太阳旋转的平均半径，将长期维持不变，至多只有极小的摆动，这一过程将至少还持续40亿年。过了40亿年后，太阳将逐渐膨胀而演化为红巨星，最后将地球完全吞吃到它的“肚子”里。
　  ③太阳对地球的影响实在是太巨大了，“只要太阳吼一吼，地球立即抖一抖”。至于人类，却承受不了地球的任何抖动！不过，太阳为地球持续提供长达4000万年的光和热却是没有问题的，因为在4000万年的年代里，所消耗的能量还不到太阳总量的1%！所以，研究人类在地球上持续生存和发展的问题，至少要以人类能在地球上持续生存4000万年为奋斗目标！

④但是人类面临的真正威胁，却是来自人类自身。如果人们认为400年前伽利略是近代科学之父的话，那么这400年来科学、技术以及工业、农业的发展，就远远超过自有人类历史以来的400万年间的成就。与此同时，近400年来所消耗的地球上的资源，也大大超过了在400万年间人类所消耗的资源总量！如果按照现在消耗不断增长的趋势发展下去，试问4000年后乃至4000万年后的地球将是什么样的面貌？

⑤地球上的资源可分为两类：一类是可再生资源，另一类是不可再生资源。虽然人类可以用消耗可再生资源的办法补充一些不可再生资源，但这在数量上毕竟是有限度的。所以，人类的生存和发展的问题，归根结底将取决于地球上的资源能在多少年内按照某些资源的消耗标准维持人类的正常生活。
⑥其实，4000万年只是一个保守的说法，太阳的光和热，完全可能持续更长一些时间，即使太阳系内出现某些反常事件，如小行星撞击地球，但也不太可能在4000万年内发生，而且人们完全能发射有超强破坏力的导弹，使小行星改变航道；所以，地球上的居民，至少在相当长的一个时期内，是大可不必“杞人无事忧天倾”的！

⑦但是，真正值得忧虑的，是人，是人能否控制人类自身！
（节选自《人类能在地球上生活多久》作者  何祚庥）
15．本文从两个方面回答了“人类能在地球上生活多久”的问题，一个方面是太阳能否持续而稳定地向地球提供光和热，另一方面是________            ____________
____                                                ___。（2分）

16．第③段中，作者说，“太阳为地球持续提供长达4000万年的光和热却是没有问题的”。这样说的根据是什么？（3分）

答：___________________________________________________________________
17．第④段中，作者说，“但是人类面临的真正威胁，却是来自人类自身”。“来自人类自身”的威胁指什么？（3分）

答：___________________________________________________________________
18．按要求分析下列句子中加点的词语。（4分）

（1）“这一过程将至少还持续40亿年。”“这一过程”指什么？

答：___________________________________________________________________
（2）“但是，真正值得忧虑的，是人，是人能否控制人类自身！”说说“控制人类自身”的含义。

答：___________________________________________________________________
19．读完本文后，你学到了哪些知识？请列出两条。（4分）

答：（1）___________________                                  __________

（2）__________                                              __________
（二）（20分）

①我到长沙，什么都不想看，只想去看一条小路，也是一条山中小路。在那条小径上，朱熹、张栻、王阳明、左宗棠、曾国藩……都曾经徘徊。从小径远眺，可以望见古长沙郡的城池和波光潋滟的湘江。

②那条小路在岳麓山里，蜿蜒穿梭于书斋亭台、老树池塘之间，覆着青苔或落叶。小路没有名字，有名字的是它牵引环绕的范围，叫岳麓书院。
③九月的一个下午，阳光穿过重重叶层，将老槐树的影子闪烁洒在地面，与书斋稳重密实的投影形成动与静的辉映。小径上光影错落，明灭之间时光恍惚，仿佛望得见前行者踽踽背影。也是九月，不到40岁的朱熹经过长途跋涉抵达长沙，也是别的都不看，渡过湘江，直奔书院小径，与张栻会面。他要和张栻面对面地讨论《中庸》里关于“中和”的概念。两个人不仅私下切磋，而且公开讲学辩论。开讲时，“一时舆马之众，饮池水立涸”。朱张两人渡湘江来回的地方就被老百姓唤为朱张渡。

④一个爱思考的人行走千里只为追究一个形而上的问题；舆马争饮、座无虚席，只为听一场关于道德的辩论；渡口不以政治人物命名，却记念两个著书立言的人……什么样的社会才允许这样的事情？那必定是一个认识文明、尊重文明的社会，800年前的中国。

⑤可是文明又是怎么回事呢？朱张讲学时如何的意气风发，谁能想见朱熹日后的命运，不同意他思想的人要求朝廷将他“枭首朝市”。朱熹虽然躲过了弃市的下场，却难逃被贬为伪学逆党的命运，郁悒而终。发丧时，生徒不许聚集。然而又哪里想像得到，再过30年，宋理宗会读朱熹的“四书”注解而爱不释手，“恨不与之同时”，于是逆党变成大师，于是“伪学”又成为官学。如果这是一个认识文明的社会，它又怎么会如此恣意横暴地玩弄文明于股掌之间？

⑥回廊肃静，听得见风吹的声音。可是这屋瓦回廊，我知道，并不都是这么平静的：作为文明的象征，书斋和人一样有时辉煌，有时覆灭。这千年书院，时而房舍巍峨，书声琅琅，时而断垣残壁，鬼影幢幢。决定他生死的，似乎也全是那政治的霸权。
⑦文明竟是那么脆弱的东西吗？沿着小径来到百轩泉，历代山长的住所。廊前有一个小小的庭院，院里一口小小的泉水。
⑧不对吧，如果霸权决定一切，这百泉轩怎么还能在千年之后让我看见？那泉里还冒着水呢！细读书院史，就发现书院之所以建了又毁，毁了却总能再建，是因为政治霸权一直有一个不灭的抗争力量。譬如朱熹的教育理念“博学之，审问之，慎思之，明辨之，笃行之”，今日读来犹令人震动。一个社会已经体认到“学”与“问”是维系文明的根本，它一定是一个思想发达、海阔天空的社会吧。

⑨我在树影斑驳的小路上徘徊，不忍离去。若有时间，真想在那百泉轩的廊下坐到黄昏，听风从最深邃的起点悠悠吹来。
（选自《山间小路》  作者  龙应台）
 20．对于岳麓书院的兴衰，作者是怎样看的？（写出三点）（6分）

（1）                                                                

（2）                                                                

（3）                                                                

21．第八段中提到的“不灭的抗争力量”指的是什么？（3分）

22．本文写岳麓书院，着重写了一件什么事，为什么？ （3分） 

23．最后一段写道：“我在树影斑驳的小路上徘徊，不忍离去。若有时间，真想在那百泉轩的廊下坐到黄昏，听风从最深邃的起点悠悠吹来。”（4分）

（1）这一段的作用是什么？
（2）“最深邃的起点”指的是什么？
24．本文在娓娓叙说中包含着浓浓的历史沧桑感，也写出了许多富含哲理的句子，试找出一句，并简要分析。（4分）

四、作文 (50分)

25．阅读下面的材料，按要求作文。

据说爱因斯坦来到普林斯顿高级研究所的第一天，管理员问他需要什么用具，他回答说：“我看，一张桌子或台子，一把椅子和一些纸张、钢笔就行了。啊，对了，还要一个大废纸篓。”管理员奇怪地问：“为什么要大的？”爱因斯坦答道：“好让我把所有的错误都扔进去。”这个世界从来都是这样，每个平凡或伟大的人都会犯错误，只有像爱因斯坦那样的人，不断丢弃错误，才能看到一条向上的路。
请结合你的生活实际，以“丢弃错误”为话题，写一篇作文。
要求：（1）立意自定，文体自选；（2）不少于600字；（3）书写工整，卷面整洁；（4）文中不要出现真实的姓名和学校名称。
中考语文模拟试题（二）

参考答案

一、积累与运用 （18分）

1．①恪 ②辩 ③疵 ④孕（共2分，对一个得0.5分）  

2．C（2分）   3．A（2分）   4．D（2分）  

5．示例：读《西游记》，我们能学到孙悟空的嫉恶如仇；读《红楼梦》，我们能体会到封建社会大家庭衰落的必然性；读《格列佛游记》，我们了解了当时英国统治阶级的腐朽与罪恶；读《童年》，我们体会到当时俄罗斯下层人民生活的苦难；读《水浒》，我们感受到什么是义薄云天。（2分。写出的作品必须与后面的内容相一致） 

6．（1）波澜动远空（2）兴是清秋发（3）会挽雕弓如满月，西北望，射天狼。（4）怨公子兮怅忘归，君思我兮不得闲。（5）零落成泥碾作尘，只有香如故。（共5分，每小题1分。错一字该题不得分）

7．B（3分。“夸张手法”错）
二、文言文阅读（16分）
（一）8．①寻找　②讲信用，守信（2分）   

9．老朋友到傍晚没来，吴起不吃饭等他。（2分）

10．为人讲信用，或待人诚恳守信。（2分）

（二）11．①苟：苟且②辟：通“避”，躲避③丧：丢掉、遗失（3分） 

12．如果人们所喜爱的东西没有超过生命的，那么凡是能够用来求得生存的手段，哪一样不可以采用呢?（2分）  

13．所恶有甚于死者，故患有所不辟也。（2分） 

14．答案示例：南宋末年，文天祥抵抗元军入侵，失败被俘后，面对威逼利诱毫不动摇，视死如归，最终慷慨就义，他这种高尚的民族气节和为正义献身的精神是永远值得后人学习的。（3分。举例典型且言之成理即可）

三、现代文阅读（36分）

（一）15．地球上的资源能在多少年内按照某些资源的消耗标准维持人类的正常生活。（2分。答“人类能否合理利用资源”也算正确） 
16．因为在4000万年的年代里，所消耗的能量还不到太阳总量的1%。（3分） 
17．对资源过度的消耗。（3分。意思相近即可）
18．（1）太阳将持续而稳定地向地球提供光和热，……至多只有极小的摆动。（2分。答出第一句即可得2分）（2）a.控制人类对资源的损耗。b.控制人类对生存环境的破坏。（2分。答出一种即可得2分） 
19．开放题，答出文章所涉及的两点知识即可。（4分，答出一点得2分）

（二）20．（1）书院兴，说明文明在前进；（2）书院衰，是政治霸权压迫文明的结果；（3）不管霸权如何嚣张一时，但文明是压制不住的。（6分。答出一点得2分）

21．“不灭的抗争力量”指的是历史上对文明、对真理、对正义的认识、执著和尊重的力量。（3分。关键词语答出即可得分）

22．本文写岳麓书院，着重写了朱熹与张栻辩论的事，因为这件事最能体现书院的文明。（3分。答出第一点得1分，第二点2分）

23．（1）再点“小路”，照应题目和开头；使文章意境得到升华。（2分，答出一点得1分）（2）既指岳麓书院初建的时候，更指中华文明初始的时代。（2分，答出一点得1分）

24．（共4分。开放题，找出富含哲理的句子得2分，简析得当2分）
四、作文 (50分)

25．作文评分标准

	作文等级
	评分标准

	一类卷
(50—43分)
	1．立意正确，中心突出，材料具体生动，有真情实感。

	
	2．结构完整，注意照应，详略得当。

	
	3．语言得体、流畅。

	二类卷
(42—31分)
	1．立意正确，中心突出，材料具体。

	
	2．结构完整，条理清楚。

	
	3．语言规范、通顺。

	三类卷
(30—21分)
	1．立意明确，材料能表现中心。

	
	2．结构基本完整，有条理。

	
	3．语言基本通顺，有少数错别字。

	四类卷
(20分以下)
	1．立意不明确，材料难以表现中心。

	
	2．结构不完整，条理不清楚。

	
	3．语言不通顺，错别字较多。


说明：（1）符合如下条件之一，可酌情加1—5分（加至本题满分为止）：①立意深刻；②构思独特；③语言优美；④有个性。（2）缺题目扣2分；错别字每3个扣1分，重复不计；书写不工整，卷面潦草者酌情扣分。
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